

荆河戏韵 生生不息

——我省唯一荆河戏专业团体澧县荆河剧团的传承之路

湖南日报全媒体记者 卓萌 通讯员 汪博洋

2月1日,第六届“澧州丰味”年货节现

场,澧县荆河剧院带来荆河戏专场演出,赢得满堂彩。

老戏迷感动道:“终于又听到这么地道的腔调了!”有年轻人赞叹:“都是硬本事,精彩!”

一条“大河”,一脉支流

荆河戏入选首批国家级非物质文化遗产

名录,因流传于长江荆河段而得名。相传

明清之际,随李自成入澧的秦腔艺人流散

各地,与本地的楚调相遇、交融,演变为荆河

戏的“北路”。清初,楚调与秦腔进一步融合,

奠定荆河戏弹腔中“南北路”的基础。1954

年,剧种正式定名为荆河戏。

荆河戏高昂洪亮,舞台语言以荆州口语

或澧州官话为主,音乐南北交融,唱词、道白

通俗有韵味。保存下来剧目500余出,还有

大量珍贵的原始曲谱、打击乐谱等。1955年,

传统荆河戏《百花亭》在湖南大剧院演出,曾

获梅兰芳大师赞誉。

然而,进入新世纪,这条奔腾数百年的

艺术之河一度遭遇断流危机。新兴娱乐方式

涌现,老观众逐渐减少,年轻一代不爱看戏。

湖南5个专业荆河戏剧团,4个相继解散,唯

余1954年成立的澧县荆河剧团一脉支流,

在时代的浪潮中坚守。

制度的支持成为关键。2011年,澧县文

化体制改革将剧团转为全额拨款单位,次年

与翊武剧院合并,生存根基得以稳固。然而,

所有人都清楚,比场地与资金更珍贵的,是

“人”——要有能扛鼎的“台柱子”,也要有接

得住的“新苗”。

传承不绝,台柱常新

省级非遗代表性传承人、国家二级演员

张蓉蓉,作为剧团老一辈的“台柱子”,年过

六旬仍心系舞台。青年演员宋彬彬从她手里

接过了传承的接力棒。

2004年,澧县荆河剧团面向全县中学招

生,宋彬彬经过20天集训与考核,最终入选。

入门方知艰辛。“唱念做打,没有一样容

易。”开嗓、压腿、走圆场,每个基础动作都需

千锤百炼,才能从僵硬变为自然。练功时,身

上摔得青一块紫一块,她总是咬牙爬起来,

直到把动作做得连贯流畅。荆河戏唱腔尤其

注重韵味,几天不练便生疏,她一天也不敢

懈怠。点翻、矮翻、平旋、卧鱼等技巧性动作,

日复一日反复打磨。

生育是艺术生涯的一道坎。产后恢复期

间,师傅张蓉蓉送宋彬彬一件练功衣,却连

扣子都扣不上。宋彬彬立下军令状:“20天

内,一定把它扣拢!”她咬牙苦练,不到20天

兑现诺言。

更大的难关是高台“下腰”。因生育中断

训练,原本熟练的动作变得困难。张蓉蓉既心

疼又严厉:“这是高难度动作,实在做不到也

罢,但以后就别找我排戏了。”这话刺痛了宋

彬彬,她回到家,把床当练功桌,在家人帮助

下一次次尝试,几天后终于成功。张蓉蓉坦

言:“我对每个徒弟知根知底,知道她能做到。

‘三天不打鸟,牯牛射不倒’,功夫骗不了人。”

一次次练习、一次次精进,让宋彬彬从青涩

学员成长为剧团的中坚力量。为深入理解角

色,她不仅钻研本行,还参加湖南省戏曲

院团及行研习班、国家艺术基金项目日常德

汉剧高腔表演人才培养、全省鼓乐人才培

训班等,得到王晓燕、彭玲、李鸣等专家名师

亲授指导,博采众长。

“荆河戏有一种独特的韵味,只要静心

去听,很难不被它吸引。”宋彬彬笃定地说,

“我愿尽己所能,让这门技艺更完整地传承

下去,也期待更多年轻人走近它、爱上它。”

新生一代,新的希望

台上,宋彬彬是光彩照人的演员;台下,

她是新生代学员的基本功主教老师。

2020年,在县委、县政府支持下,荆河剧

院从全县中学遴选出24名学员,送往湖南

艺术职业学院系统培养。2024年夏天,他们

学成归来,投入《斩三妖》《打金枝》等大戏的

复排与新戏创排中。

指导排戏的重任,主要由张蓉蓉承担。她

为孩子们说戏、抠戏,将数十年舞台经验

倾囊相授。宋彬彬从旁协助,与小演员一起

切磋身段、台步等基本功,共同打磨。

短短一年多,新苗已初绽芳华。小演员们

演绎的荆河戏,登上长沙黄花机场“市州

风情周周看”舞台,亮相湘超开幕式,令人惊

叹。

老一辈的气质,在新生代身上延续。

《穆桂英大破天门阵》中,饰演穆桂英的小

演员张桂桂,需身穿20多公斤行头从1米

多的台子翻下。一次排练,她因失误扭伤脚

踝。伤愈后,她一次次克服心理阴影,重新走

上高台练习,直到动作干净利落。另一名小

演员庹岑若,则以一段高难度的“三眼”唱腔

赢得满堂彩。

“看着孩子们的用功劲儿,我心里很感动。”

张蓉蓉轻声说。“他们就是未来。”宋彬

彬肯定道。排练厅里,三代人的目光在此交

汇,薪火相传的承诺,尽在不言中。

岳阳民营企业外贸活力足

2025年进出口总值391.4亿元,同比增长13.3%。

湖南日报2月2日讯(全媒体记者 张颖琳 通讯员 姚巍 王伊婷)近日,记者从岳阳海关获悉,2025年,岳阳市民营企业进出口总值达391.4亿元,同比增长13.3%,占该市外贸总额78.1%。

进口端,大宗商品成为稳固的“压舱石”。2025年,该市民营企业进口额324.7亿元,进口端比重从2024年的77.4%提升至2025年的83%。粮食、原油、天然气及合成橡胶、金属矿及砂石进口额分别同比增长18.1%、446.3%、46.1%、1089.2%。

出口端,高附加值产品与特色产品成为新引擎。2025年,岳阳市民营企业机电产品出口额达19.8亿元,其中,汽车(含底盘)、机床、机械基础件、医疗仪器及器械出口额,分别同比增长884.3%、251.9%、117%、24.4%。

2025年,岳阳市民营企业对东盟进出口额138.4亿元,同比增长86.7%;对拉美、中亚五国、非洲等新兴市场进出口表现活跃,同比分别增长21.6%、57.9%、220.2%,贸易市场多元化格局进一步巩固。

湖南好人·每周一星

孤寡老人的“好女儿”

——记助人为乐类“湖南好人”陈月娥

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 熊雅宁 周帅文

“我的父母走得早,那些孤寡老人就像我的父母一样,只要有需要,我都会尽心尽力地照顾他们。看到他们过得幸福,我就很开心。”1月27日,陈月娥在接受采访时对记者说。

今年64岁的陈月娥,是益阳市大通湖区河坝镇王家湖村村民。她数十年如一日,无私照顾周边孤寡老人。陪伴老人聊天,打扫卫生,清洗被褥,逢年过节还把老人接到家中吃团圆饭,感受家庭温暖。陈月娥被评为2024年四季度助人为乐类“湖南好人”。

1984年,陈月娥和丈夫从岳阳华容迁到大通湖农场安家。一个外来户,人生地不熟,但村民对她很友善,一些老人常常帮助她解决一些生活难题。那时候条件艰苦,队上有几个五保户老人住在一起,陈月娥常常和丈夫一起帮助老人打扫卫生,照顾他们的生活起居。在夫妻俩的悉心照料下,孤寡老人徐光保和他们建立了深厚的感情。陈月娥回忆,有一年“双抢”,徐光保看到她和丈夫忙不赢,顶着烈日帮他们翻晒稻谷。看到徐光保拖着背在晒谷场忙碌的身影,她的眼泪在眼眶里打转,下定决心,以后一定要对老人好,照顾他一辈子!

陈月娥用行动兑现自己的誓言。她一直贴心照顾徐光保,直到老人去世。陈月娥还照顾李清明、邓雪枚等村里孤寡老人,让老人感受到无尽的温暖和关爱。20年间,陈月娥累计照顾10位独居孤寡老人,被老人亲切地称为“好女儿”。

陈月娥对邓雪枚的照顾无微不至,为她洗床单、清洗衣物,为她洗头洗脚、修剪指甲……俨然女儿对父亲的日常照料。一次,邓雪枚不小心摔倒了腿,自己敷了药,陈月娥放心不下,带着老人到村卫生室诊治。陈月娥20年如一日的深情陪伴,温暖了邓雪枚的心。邓雪枚临终前已不能说话,拉着陈月娥的手久久不愿松开,为她擦拭泪眼,感谢她多年的悉心照顾。

“你为什么能够这样为孤寡老人付出呢?”陈月娥总会笑呵呵地回答:“人都有老的时候,是中华民族的传统美德。大家住在一个村是一种缘分,应该相互关爱、彼此照应。”

陈月娥的行为,带动更多的人参与到孝老爱亲的活动中。王家湖村村民纷纷参与照顾老人的志愿服务活动。中交一航局职员贾洪峰得知陈月娥的事迹后,来到王家湖村慰问孤寡老人,为老人家里整修老化的电线。他说,以后还要常来王家湖村看望孤寡老人。

从“电影人”到“新农人”

——株洲“95后”海归曾齐怡馨回乡创业的故事

湖南日报全媒体记者 张咪 通讯员 厉境仁 刘艺锋

腊八节刚过,株洲市渌口区龙潭镇文家村年味渐浓。株洲华利生态农牧发展有限公司总经理曾齐怡馨,在自家养牛基地的牛棚里,仔细记录着每头牛的体重变化。

这位1997年出生的姑娘,曾是一名怀揣电影梦的海归。18岁赴美求学,2021年回国进入北京影视圈。然而,一次因车祸回家休养的经历,让她的人生轨迹发生转变。

2022年春天,她替母亲参加一次乡村振兴培训,接触了智慧农业、农文旅融合等前沿理念,深受震撼。当年夏天,她做出一个让周围人惊讶的决定:放下影视事业,接过父母手中的“牛鞭”,回乡做一名“新农人”。

“我们要建立数字化管理系统,做品牌,搞深加工。”曾齐怡馨提出了革新方案,却遭到父亲质疑:“养牛是实业,要一步一个脚印,搞那些虚的做什么?”

曾齐怡馨没有退缩,积极沟通协调,推动养殖基地附近的信号塔增高,扩大网络覆盖,为数字化管理奠定基础。信号通了,她的革新之路也正式开启。

她重新设计自家茶油产品的包装,将塑料桶改为精致礼盒,让高端订单增长40%。积极引入牛肉真空包装和冷链技术,把鲜牛肉卖到长沙、深圳、上海、北京等地,尝试开发牛肉干、牛肉酱等深加工产品。2024年,公司的鲜牛肉产品在第26届中国中部(湖南)农业博览会上荣获金奖。

在曾齐怡馨的推动下,公司成为带动一方百姓增收的重要平台。通过“公司+合作社+家庭农场+农户”产业化模式,以安排务工、领养牛犊、回收肉牛等形式,紧密联结周边10余个中小型养殖户,辐射带动农户超1350户,一年为务工人员发放工资总额超160万元。

去年,曾齐怡馨又有了新动作,创新发展绿色循环农业,在油茶林下试种黄精,发展林下经济,建立“牛一沼一茶一林”生态循环链。她还积极拓展国际合作,与捷克投资方洽谈,计划将中国的养殖技术推广到肯尼亚,并引进优质肉牛品种进行杂交试验,探索品质突破。

从光影世界到绿水青山,这位“95后”海归姑娘在田野里找到了更大的舞台。

全省五年来累计发放资助资金超400亿元,资助学生近4000万人次——

一束光,点亮三湘学子求学梦

湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 戴志兵 崔晓林 喻捷芮 章逸玲

第三年,她享受高中国家助学金与“两免”政

策,顺利考入大学后,又陆续获得国家助学金

和助学贷款支持,求学之路一路坦途。

近年来,湖南持续推进织密学生资助